

УДК 330.322(470.621)
ББК 65.050
К-44

Киселева Вера Алексеевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории и мировой экономики финансово-экономического факультета Майкопского государственного технологического университета, e-mail: kvera208@mail.ru

**ПРОБЛЕМЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ
В РЕСПУБЛИКЕ АДЫГЕЯ**
(рецензирована)

Оживление инвестиционной деятельности – основное условие для преодоления экономическими субъектами России нынешнего системного кризиса, в инвестиционной сфере, прежде всего, касается ее источников. Процесс формирования и использования инвестиционных ресурсов охватывает определенный период - инвестиционный цикл. В развитии региональной экономической системы участвует иностранный капитал, благодаря которому происходит реализация крупных инвестиционных проектов. Таким образом, требуется продуманная долгосрочная стратегия инвестиционного развития, основанная на комплексном подходе к решению проблем развития территории.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционные ресурсы, инвестиционный цикл, инновации, инновационная политика.

Kiselyova Vera Alekseevna, Cand.Econ.Sci., assistant professor of the department of the economic theory and world economics at the faculty of economics and finance, Maikop State Technological University, e-mail.: kvera208@mail.ru

PROBLEMS OF INVESTMENT ACTIVITY IN ADYGH REPUBLIC

The increase of investment activity is the basic condition for overcoming of present crisis and its sources by economic subjects of Russia. The process of investment forming and using its resources covers the investment cycle. In the development of regional economic system the foreign capital participates. And there is a realization of large investment projects owing to. Thus, the long-term strategy of investment development is required. It should be based on the complex approach to the decision of the territory problems.

Keywords: investments, investment resources, investment cycle, innovations, the innovative policy.

В сложившихся условиях кризиса, дестабилизации экономики, воздействие государства на инвестиционный процесс приобретает особое значение. Без увеличения капиталовложений в настоящее время невозможно осуществить структурную перестройку производства, повысить его технический уровень, реализовать крупные социальные программы.

Именно поэтому оживление инвестиционной деятельности – основное условие для преодоления экономическими субъектами России нынешнего системного кризиса, что создает предпосылки устойчивого экономического роста на мезоуровне. Немаловажную роль в улучшении инвестиционной ситуации отводится государству и его территориальным органам власти. Это подтверждается тем, что в настоящее время активно осуществляется административная реформа местного самоуправления, происходит переосмысление и реконструкция властно-распорядительных функций и исполнительной власти с целью создания предпосылок для поступательного развития социально-экономических отношений и, в конечном итоге, повышение социального качества жизни.

Переход к рыночным отношениям в инвестиционной сфере, прежде всего, касается ее источников. Инвестиции могут осуществляться за счет собственных финансовых ресурсов инвестора (амортизационные отчисления, прибыль, денежные накопления, сбережения граждан, юридических лиц и др.), привлеченных финансовых средств инвесторов (банковские, бюджетные, облигационные кредиты, а также средства, полученные от продажи акций, облигаций, паевых и других взносов граждан и юридических лиц), бюджетных инвестиционных ассигнований и заимствованных финансовых ресурсов (кредиты, займы).

Таблица 1 – Структура инвестиций в основной капитал по источникам финансирования в 2008 году [1]

в % к общему объему инвестиций в основной капитал

	Собст- венные средства	Привле- ченные средства	В том числе			
			бюджетные средства	из них		кредиты банков
				федерального бюджета	бюджетов субъектов Российской Федерации	
Российская Федерация	40,0	60,0	21,0	8,1	11,4	11,1
Южный Федеральный округ	33,4	66,6	31,0	21,2	7,9	9,9
Республика Адыгея	24,6	75,4	39,1	25,6	13,4	11,6

В структуре инвестиций по источникам финансирования в Республике Адыгея высока доля привлеченных средств – 75,4% (65,2% - 2007 г.), основная часть из которых - 39,1% (44% - 2007 г.) приходится на инвестиции, предусмотренные за счет средств федерального и республиканского бюджетов.

По характеру формирования инвестиций, в современной макроэкономике, в связи с построением моделей народного хозяйства, в частности, моделей мультипликатора, принято различать автономные и индуцированные инвестиции.

Под автономными инвестициями понимается образование нового капитала независимо от нормы процента или уровня национального дохода. Причинами появления автономных инвестиций являются внешние факторы – инновации (нововведения), преимущественно связанные с техническим прогрессом, расширением внешних рынков, приростом населения и другими факторами. Наиболее типичным примером автономных инвестиций являются инвестиции государственных или общественных организаций, связанные со строительством военных и гражданских сооружений, дорог и т.д. Под индуцированными инвестициями понимают образование нового капитала в результате увеличения уровня потребительских расходов. Автономные инвестиции генерируют рост экономики, вызывая эффект мультипликации, а индуцированные, являясь результатом возросшего дохода, приводят к его дальнейшему росту.

Процесс формирования и использования инвестиционных ресурсов охватывает определенный период - инвестиционный цикл. Если рассматривать реальные инвестиции, то он включает следующие этапы: научные разработки; проектирование; строительство; освоение (рис. 1).

Основным законодательным актом в сфере регулирования инвестиционной деятельности в регионе является Закон Республики Адыгея «Об инвестиционной деятельности в Республике Адыгея», который определяет правовые, экономические и

социальные условия инвестиционной деятельности и повышения инвестиционной активности на территории Республики Адыгея.



Рис. 1. Структура инвестиционного цикла в строительстве

В отношении инвесторов, осуществляющих инвестиционную деятельность в Республике Адыгея, применяются следующие формы стимулирования инвестиционной деятельности:

- 1) предоставление государственных гарантий;
- 2) льготные налоговые ставки, временное освобождение от уплаты налогов, налоговые изъятия, отсрочки уплаты налогов, предоставление инвестиционных налоговых кредитов в части налоговых платежей, зачисляемых в республиканский бюджет Республики Адыгея и местные бюджеты;
- 3) предоставление иных нефинансовых льгот: государственных заказов на льготных условиях, помощи по созданию инфраструктуры бизнеса, получению в аренду и приобретению в собственность земельных участков и объектов нежилого фонда, отнесенных в установленном порядке к государственной и муниципальной собственности республики;
- 4) компенсация денежных средств за счет средств республиканского бюджета Республики Адыгея между банковской процентной ставкой, под которую предоставляется инвестиционный кредит субъектам инвестиционной деятельности из республиканского бюджета Республики Адыгея;
- 5) размещение на конкурсной основе средств из республиканского бюджета Республики Адыгея, которое осуществляется на возвратной и срочной основах с уплатой процентов за пользование ими в размерах, определяемых законом Республики Адыгея о республиканском бюджете Республики Адыгея на соответствующий год.

В развитии региональной экономической системы участвует иностранный капитал, благодаря которому происходит реализация крупного инвестиционного проекта. Его доля в общем объеме инвестиций составила в 2008 г. 23% [2], что свидетельствует о

возникновении интереса иностранных инвесторов к инвестиционным площадкам в Адыгее, а также о благоприятности инвестиционного климата в республике.

Правительство Республики Адыгея заинтересовано во взаимовыгодном сотрудничестве, готово поддержать инициативы инвесторов и оказать содействие в решении вопросов по сопровождению инвестиционных инициатив, например, по заключению договоров аренды имущества, в решении споров и противоречий, возникающих в ходе реализации проекта, в получении юридического и аудиторского заключений, страхового сопровождения проекта, услуг оценочных организаций. Именно с целью активизации партнерства бизнеса и власти в республике было в 2008 г. создано Агентство регионального развития. Основные задачи новой структуры — поддержка уже существующих инвесторов и профессиональное сопровождение новых, создание удобного интерфейса, обеспечение их конструктивного диалога партнеров, разработка прогрессивного регионального законодательства и устранение административных барьеров.

Необходимо заметить, что большое влияние на инвестиционную деятельность в регионе оказывают результаты мероприятий, инициируемых на федеральном уровне в рамках государственной региональной инвестиционной политики. Ее главная цель - стабилизация производства и возобновление экономического роста.

Наибольшего результата, основанного повышении инвестиционной активности в Республике Адыгея, можно ожидать при осуществлении адекватной структурной перестройки, переносе акцентов на инновационную составляющую, развитие отраслей социальной направленности, более активного использования бюджетных источников на цели инвестиционной деятельности. Кроме того, обладание максимально полной информацией является одним из основных условий успешного ведения бизнеса, что предполагает связь с крупными консалтинговыми фирмами, современную экономическую рекламу, контакты с теми регионами, где уже имеется соответствующий положительный опыт осуществления рациональной инвестиционной политики.

Активное привлечение иностранного капитала не должно ориентироваться только на замкнутую модель регионального воспроизводства. Требуется продуманная долгосрочная стратегия инвестиционного развития, основанная на комплексном подходе к решению проблем развития территории.

Литература:

1. Основные показатели инвестиционной и строительной деятельности в Российской Федерации в 2008 году / Федер. служба гос. статистики. № 1.

2. URL.: <http://www.adygheya.ru/invest/legislation/index.shtml>